

De la edición de anoche

LA VOZ es el periódico de más circulación de Córdoba y su provincia.

Un recuerdo oportuno

Con respecto al problema de Marruecos, como a tantos otros problemas de la realidad española, han sido y son estudiados por nuestros comarcales de dos bien distintas maneras.

En lo de Marruecos, una experiencia que abarca desde el año sesenta hasta nuestros días, le ha dado plenamente la razón.

Madrid 17 de agosto de 1921.

un emporio de riqueza y sobre él haya vertido la abundancia sus mejores dones...

Pensaba Prim, como podría pensar Florez Estrada, Jovellanos, Navarrete o Joaquín Costa. Y es que al patriota sereno, ecuaníme, no le había ensordecido el militar estruendo y su fino oído seguía percibiendo claramente los latidos del sentir personal...

Y el bizarro, el imponderable, el hombre de aquella marcial apostura que tan magnífico retrato ecuestre inspiró a Regnault amaba la paz como un moderno Cincinnato. Gustaba de sus frutos excelentes y apetecía para su país, más que absurdas expansiones, el progreso material, una amplia cultura, un credo democrático y una libertad firmemente mantenida.

Cuando la aventura de Méjico, su prudencia de capitán nos evitó, junto con un desastre, un nuevo motivo de odio en América.

En lo de Marruecos, una experiencia que abarca desde el año sesenta hasta nuestros días, le ha dado plenamente la razón.

Y es de insistir en que, no un hombre civil sino un caudillo, una figura cumbre del ejército, fue el que primero aconsejó el abandono de la insensata empresa marroquí.

Clarividencia, ¿dónde estás? Seguirá siendo España, a despecho de toda retrospectiva experiencia, la patria ideal de los López de Gomara? ¿Trastornaremos de un modo perdurable el sentido primitivo de las cosas y embrollaremos las ideas para que éstas no brillen con su claridad nativa?

¿Seguirá habiendo quien se empeñe en que creatos que España es un vergel y no un yermo?

Pruritos belicosos, impacencias de oisinos y sed de hazañas, continúan empujándonos al borde del abismo hacia una final hecatombe?

¿Qué acusa el panorama español? ¿La perspectiva nos brinda las rosadas tintas murillescas o la ineluctable y vigorosa expresión de un Zurbarán o un Ribera?

En la casa de todos

Hoy ha recibido el alcalde las siguientes cantidades, con destino a la suscripción iniciada por el Ayuntamiento a beneficio de los herederos de Marruecos:

Asociación de ultramarinos y comestibles, 100 pesetas; don Miguel Ortega Ruiz, 10; don José Méndez Beltrán, 25; señores Carbonell y Compañía, 1.000; la junta directiva de festejos de la verben de Nuestra Señora de los Angeles, 95.

Dichas cantidades han sido ingresadas hoy en la casa de Banca de Hijos de Pedro López, en la cuenta corriente abierta por el alcalde.

Esta mañana y con el ceremonial acostumbrado, se ha verificado en el despacho oficial de la alcaldía, el acto de prestar juramento al nuevo guardia jurado José Méndez Beltrán.

Este fué tomado, por el alcalde, estando presentes varios concejales.

Terminado el acto, el nuevo guardia hizo entrega en la secretaría especial de 25 pesetas, con destino a los herederos de Marruecos.

Esta mañana ha visitado al alcalde el director del Laboratorio Miperológico, conde de Casas Chaves.

También le ha visitado el médico de la Beneficencia municipal don Leandro González Soriano.

Sección de primera enseñanza

Certificación La sección de Primera enseñanza de Toledo interesa de la de esta provincia certificación de baja y liquidación de haberes del maestro don Juan Mateo Sáenz, que pasó, por concurso de traslado, a servir la escuela de San Martín de Pure, de Toledo.

Informes La Sección de Cádiz interesa se le manifieste si los maestros don Francisco Zafra, don José Palencia, doña Leandra Fernández González y don Francisco Antonio Ruiz, desempeñan escuelas en esta provincia, para los efectos de los nombramientos que han de hacerse.

Documentos El jefe de la Sección administrativa de Granada, remite la diligencia de traslado a la escuela de Anora del maestro don Manuel A. Martínez Rodríguez, para su entrega al interesado.

Solicitud El maestro don Juan de Moral de Ortuño solicita que se le designe para desempeñar una escuela vacante en esta provincia, con el carácter de interino o en propiedad.

Nombramiento El Rector de la Universidad de Sevilla, comunica que ha sido nombrado maestro sustituto de la escuela nacional de Torrecampo, don Pedro Sobrino de la Pinta.

Para el Sr. Alcalde La velocidad de los autos

No es la primera vez, ni será seguramente la última, en que nos tengamos que lamentar ante las autoridades de la velocidad excesiva que llevan los automóviles por el centro de la población.

No hace muchos días pasó un auto por la calle de la Concepción a una velocidad verdaderamente enorme, sin que ni el guardia municipal del distrito ni nadie pudiera denunciar al activo conductor, que seguramente llevaría mucha prisa cuando caminaba de esa forma.

Ayer tarde un auto Ford, que venía por la carretera del Brillante, procedente de la sierra, iba a una velocidad formidable, hasta el punto que iba abriendo paso por entre otros carruajes, quienes apenas les daba tiempo para dejar el paso libre.

Uno de ellos, que iba por su derecha y bastante despacio por cierto, tuvo que volcar en la cuneta porque el susodicho Ford llevaba un gran movimiento en las ruedas delanteras, por lo que tenía que describir curvas, que a veces ocupaban toda la carretera.

Entendemos que no son solo los dueños de los automóviles los que tienen derecho a pasear por la carretera del Brillante, pues hay personas de más modesta estirpe que también sienten la necesidad de oxigenarse por la gran avenida que conduce a nuestra sierra.

Esperamos que el señor Barrios Rejano ordenará a la guardia municipal montada se dé unos paseitos por dicha carretera, al objeto de evitar en parte carreras de autos que no creemos aspiere a obtener ningún premio de velocidad por llegar antes a la meta.

También sería muy necesario que los autos que caminan por el interior de la población lo hicieran con una marcha más suave, evitando con esto el que a público tenga que estar de continuo esquivando las acometidas de los autos.

El señor Barrios debe de ordenar a los agentes a sus órdenes denuncien sin contemplaciones a los choferes que conducen los autos con velocidades excesivas, imponiéndole después una fuerte multa, para que sirva de escarmiento.

La misma petición hacemos al gobernador civil, al objeto de que de las oportunas órdenes a la guardia Seguridad para que ayuden en la tarea de denunciar autos que marchen con celeridad por nuestras calles.

Un incendio

En Castro del Río y en la fábrica de aceites de orujo propiedad de los señores Carbonell y Compañía, situada en la calle de Córdoba, se declaró un incendio en un almacén de paja.

Entre la guardia civil y los operarios de la fábrica pudo ser sofocado el fuego a las cuatro horas de iniciado.

El incendio, según declaración del apoderado de dichos señores y encargado de la fábrica, ha sido casual, habiéndose quemado 125 arrobos de paja, valorados en 125 pesetas.

Cardos desaparecidos

En la casa cuartel de la guardia civil de Guadalcazar denunció el vecino Manuel Luna Conde, que de terrenos de la finca «Coto», habían desaparecido diez y siete cerdos de la propiedad de don Manuel Guerrero, vecino de La Carolina.

La guardia civil ha realizado gestiones para recuperar dichos cerdos, sin que hasta la fecha hayan dado resultado alguno.

Un fuego

En terrenos del cortijo «Reinilla», y en el sitio conocido por «Cañada del cementerio», del término de Guadalcazar, propiedad del vecino de Córdoba don León García Bartolomé, se declaró un violento incendio.

Fuó sofocado a los pocos momentos por la guardia civil y algunos colonos de aquellos alrededores, habiéndose quemado quince fanegas de tierra de pastos, calculándose las pérdidas en unas treinta pesetas. Créese que el fuego ha sido casual.

Una casa ardiendo

En la casa número 8 de la calle Priego, de la aldea de Zamoranos, propiedad del vecino Francisco Pérez Ortega, se declaró un incendio.

Para sofocarlo acudieron la guardia civil y numerosos vecinos.

El fuego tomaba caracteres alarmantes, pues estaba rodeada de llamas toda la casa y una cuadra donde había tres caballerías mayores, las que pudieron salvarse.

Fuó extinguido a las tres horas de iniciado, suponiéndose que ha sido casual y que lo produjo uno de los cohetes que se tiraban cuando estaba transitando una procesión.

Las pérdidas ascienden a cien pesetas.

HACIENDA

Señalamiento de pagos para el sábado

Don José Fernández, don Juan Ortega y Resguardo de Carabineros.

Paso de tropas de ingenieros

Esta tarde, a las dos y veinte, ha llegado a esta capital un tren conduciendo una sección de ingenieros pertenecientes a la Academia de Ingenieros, establecida en Guadalajara y con destino a Sevilla.

La expedición, que está compuesta por diez y ocho soldados, va mandada por el suboficial don Juan Gajete Labillo, el sargento don José Leiva y un cabo.

El objeto del viaje de estas fuerzas es entregar en Sevilla treinta y seis malos, que van destinados, seguramente a algunas de las secciones de ametralladoras de los regimientos que guardan aquella capital.

En los andenes únicamente se encontraban fuerzas de Seguridad y de la guardia municipal, agentes de vigilancia y los periodistas.

El tren continuó su marcha a las tres y veinte de la tarde. Una vez que hagan entrega del ganado, las fuerzas regresarán a Guadalajara.

MILITARES

Ofrecimiento El alcalde de Montoro se ha dirigido al gobernador de la plaza ofreciéndole veinte camas para asistencia de enfermos y heridos de Melilla.

Se ha ordenado que, dadas las actuales circunstancias, los soldados voluntarios no podrán rescindir el compromiso contraído en filas.

A Melilla Ha marchado a África el comandante del regimiento de la Reina don Pedro Guadalupe.

Regreso Procedente de Larache ha llegado el teniente de la Reina don Francisco Rodríguez.

De Melilla ha llegado el teniente del mismo cuerpo, don Enrique Molins.

De Valenzuela ha llegado el músico mayor de la Reina, don Juan Bernuero.

Gobierno Civil

Licencia de caza El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes:

Don Rafael Romero Fernández, don Rafael Muñoz Tania, don Rafael Padilla Padilla, don Rafael Rodríguez Huelvas, don Urbano Serrano Alcalá y don Antonio Guerrero Lama, de Córdoba; don Juan Antonio Portas Ramírez, don Antonio Jiménez Ontiveros, don Manuel Tienda Luque y don Antonio Torres Ortiz, de Luque; don Arturo Pavón Fernández, de Posadas; don José Pauleta Almagro y don Tomás Galvez Fística de Espejo; don Pedro Romero Muñoz, don Rafael Vargas Moreno, don Antonio Ruiz Sepúlveda, don Antonio Aribas Delgado, don José Morales Ruiz y don José Cabello Moreno, de Villavieja; don Leopoldo Muñoz Rodríguez, de Aguilar; don José Calisto Hornero, de Baena; don José Piedra Muñoz, don Francisco López Logroño, don José García Rojas y don Valerio Hinojosa Tejeda, de Monturque; don Antonio Carrillo Montero, don Leopoldo Parejo Delgado y don José Luna Morán, de Puente Genil; don Francisco Ribóo Valdelomar, de Castro del Río; don Antonio Gómez Ramírez y don Luis Salas Vacas, de Montilla.

Antorización El vecino de Espejo don Manuel Ruiz solicita autorización para circular libremente por la carretera de España, con un automóvil de su propiedad.

Novillada Se ha autorizado la celebración de la corrida nocturna anunciada para el mañana sábado en esta capital.

Delegado El gobernador civil ha delegado en el vicepresidente de la Comisión provincial para que presida la subasta que se ha de celebrar el día 20 para adquirir el fillo de cobre para la telefonía provincial.

Petición El alcalde de El Viso solicita del gobernador civil se le conceda autorización para celebrar una corrida de novillos en la plaza de aquel pueblo el próximo día 25, con motivo de la feria de dicha villa.

TRIBUNALES

Juzgado de Castro del Río.—Hurtos. Antonio Mendoza Urbano, Rafael Fuentes Gallego y Juan Trillo Corderón; el primero, cuatro meses y un día de arresto mayor, y a los otros dos 125 pesetas de multa.

Cabra. Hurtos. José Moyano Carrete. Arresto.

Juicios orales Día 20.—Sección segunda. Causa del Juzgado de Priego. Allamamiento. Imperial García Carmona. Abogado señor Velasco y procurador señor García Vero.

Sección primera.—Causa procedente del Juzgado de Córdoba, por disparo, contra José Soria Carmona. Defensor señor Pérez Rico, y procurador señor Guerrero.

Comentarios de la prensa

Del Heraldo recogemos la siguiente interesante información:

La liberación de Navarra

El parte oficial de la capitulación de Monte Arruit decía que dentro de uno o dos días, la población de Melilla tendría quizás ocasión de tributar al general Navarro el recibimiento merecido. Una noche, dos noches, han estado los periodistas en el muelle, esperando su llegada. Hasta recuerda el periodista haber visto allí a los hijos del propio general Navarro. Y el general no ha venido. Preguntado el otro día un jefe de Estado Mayor si vendría Navarro dentro de cuatro días, respondió con cierta intención que ya se daba por contento con que viniese dentro de ocho. ¿Qué ha ocurrido?

La versión circulada aquí es que Abd-el-Krim ha reclamado un notable moro, en cuya casa estaba prisionero el general, la entrega de éste, para dar al rescate un valor político. Hay que reconocer que la versión es muy lógica. ¿Por qué Abd-el-Krim iba a renunciar a tan estimable prenda, en sus manos de un valor diplomático considerable? De ser cierto esto, Navarro está en territorio de Alhucemas, en casa del jefe de la harca. Parece indudable que a ella ha llevado a 60 oficiales españoles: no hay razón, pues, para suponer no haya hecho lo mismo con el general Navarro.

Hay otra versión acerca del rescate, como hay muchas, aunque yo me atengo a las que juzgo más interesantes.

En esta, a que aludo, todo es cuestión de dinero. Las cábilas por donde ha de atravesar Navarro para venir a Melilla piden miles y miles. Hay quien habla que se han dado 500.000 pesetas por el prisionero. Pero de ser cierto, ¿por qué por dinero no había de quedar.

Finalmente, quien supone que es el propio Navarro el que no quiere venir sin que gocen de igual suerte los demás prisioneros españoles. El lector puede quedarse con la hipótesis de su predilección. El cronista cumple con relatividad.

De La Voz, Madrid:

«Mi amigo, los ojos sobre un mapa, busca el sitio exacto del último pequeño avance que hemos llevado a cabo en la península de Tres Forcas. Y dice:

«—El plan está claro. Y no hay otro. Movimiento combinado de columnas, por arriba y por abajo.

«—¿Usted cree que los riferos oponerán seria resistencia?

«—Al principio sí. Pero si los arrollamos, como los arrollaremos, en los tres primeros días de operaciones, perderán el mazo del Gurugú y huirán al otro lado del Keit. Y comenzarán las sumisiones de cábilas.

«—¿Y cuántos enemigos calcula usted que tendremos en frente?

«Se me queda mirando de hito en hito. Y luego responde, mercedando las palabras:

«El Rif entero, salvo una fracción de Beni-Sicar y otra de Urad-el-Hach, en Quebdas, junto a Cabo de Agua.

«—¿De veras?

«—Ese ha sido el resultado de la castrofo. Todo el Rif está en armas y hay muchos riferos.

«—¿Muchos?

Se levanta, va a su biblioteca y vuelve con un pequeño libro.

«Aquí tiene usted—dice—lo único serio que se ha hecho de geografía y estadística rifera. Es obra de Gabriel Delbrel, aquel aventurero francés que fuera secretario del Roghi cuando éste fuera establecido en Zeluan su cuartel general y guerreaba contra Abd-el-Aziz.

«Abro el pequeño libro y lo hojeo. Luego se lo devuelvo a su dueño.

«Véste me dice, bondadoso: —Vaya usted apantado.

«Yo cojo cuartillas y pluma. El me dice lo que sigue:

«El Rif comprende treinta cábilas, desde el Muluya hasta Mizina-Bah'ar, en la vecindad de Gomars. Esas treinta cábilas tienen de 540 a 550.000 almas. Los fusiles ascienden de 75 a 80.000. Los caballos de 1.500 a 2.000. Las treinta cábilas son como siguen:

Beni-Ahmet, con 7.000 moradores y 1.000 fusiles; Beni-Amreits, con 12.000 y 1.500; Beni-Behir, con 9.000 y 1.500; Beni-bu-Yayi, con 44.000, 6.500 y 300 caballos; Beni-bu-Naer, 7.000 y 1.000; Beni-bu-Aribet, con 6.000 y 1.000; Beni-bu-Frah, con 4.500 y 500; Beni-Qmil, con 5.500 y 500; Beni-Ileif, con 12.000 y 1.500; Beni-Jennis, con 10.000 y 1.500; Beni-Mezduy, con 4.000 y 500; Beni-Said, con 29.000, 4.000 y 130 caballos; Beni-Sedat, con 10.000 y 1.500; Beni-Tuzin, con 35.000, 5.000 y 130 caballos; Beni-Uzil, con 2.500, 300 y 60 caballos; Beni-Urisaguel, con 42.000, 6.000 y 40 caballos; Beni-Uldrech, con 15.000, 2.200 y 50 caballos; Bekkoia o Bocoaya con 18.000, 2.000 y 20 caballos; Kalaia (fracciones de Beni-Sicar, Beni-bu-Gaifar, Beni-Sidel, Beni-bu-Iltur y Mazusa), 55.000, 9.800 y 200 caballos; Quebda, 25.000, 2.400 y 70 caballos; Kanais, 47.000, 6.500 y 30 caballos; M'Talza, 63.000, 10.500 y 400 caballos; M'Sana, 9.000, 1.200 y 30 caballos; Mizina Bah'ar, 12.000 y 1.500; Tafersit, 3.500, 700 y 10 caballos; Terguist, 4.800 y 600; Tensaman, 25.000, 3.400 y 50 caballos; Uled-Bekkar, 8.000, 1.150 y 25 caballos; Zerkat, 4.800 y 600.

Cuando acaba de dictarme, mi amigo continúa:

«—Son datos de 1911. Desde entonces, la población ha debido de crecer considerablemente, porque, aunque ha habido guerras y hambres, no pocos moros de Vebula se han corrido a esta parte de la zona, huyendo unas veces del Raisuni y otras de nosotros. Además, hay que tener en cuenta que los riferos poseen ahora más armamento y municiones que nunca. En 1909, por cada combatiente había dos moros que esperaban su muerte por mover el fusil. Hoy, por desgracia, hay fusiles para todos.

«Se detiene, se pasa la mano por la frente y concluye:

«—Que vengan, no hombres, sino dados, que no es lo mismo, y adelanten elementos modernos de lucha. Estamos haciendo la guerra a lo pobre, y esto no puede seguir así...»

LOCALES

Los vecinos de la calle del Caño se quejan del estado de suciedad en que se encuentra dicha calle, por la que seguramente no han pasado los barberos hace tiempo. Llamamos la atención del encargado de los servicios de la limpieza para que atienda la queja que nos hacen dichos vecinos.

«Mañana marcharán a la Granja de Torrehermosa los tenientes de alcalde de este Ayuntamiento don Armando La Calle de Castro y don José López de la Manzanara, para asistir a una cacería, a la que han sido invitados por don José Castillejo.

«Está en Córdoba don Amador Pérez Aguilar.

«Ha regresado de Alicante el industrial de esta plaza don Manuel San Pérez.

«Se encuentra en Córdoba el profesor veterinario de Adamuz don José Suárez.

«Se encuentra muy mejorado de su dolencia el culto oficial de Correos don Manuel Flores Ramírez.

«El notable diestro sevillano Andrés Gago ha sido contratado por la empresa de nuestra plaza de toros para actuar en la novillada que se celebrará el domingo próximo, alternando probablemente con el diestro cordobés Natio Galvez (Guerrilla).

«La distinguida esposa de don Jesús Urrutia Cabezón ha estado felizmente a luz un robusto niño.

«Ha llegado al correo de Málaga, procedente de Melilla, a donde había ido, comisionado por el ministro de la Guerra, para estudiar la evasión y traslado de heridos, el general Muñoz-Cobo. En la estación española: algunos amigos y una distinguida familia, residente en esta capital.

«En el correo de Madrid ha llegado, continuando su viaje para Antequera, don Manuel Moreno.

«Ha dado a luz una hermosa niña doña Isabel Monserrat, esposa de nuestro querido amigo don Antonio Carmona.

«Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Rafaela García Sousa, para el distinguido joven, compañero nuestro en la prensa, don Victoriano Aguilera Camacho, redactor de «El Defensor de Córdoba». La boda se efectuará dentro de breve plazo.

Sucesos y denuncias

Resonante de una caballería

En terrenos del cortijo «Peralta», de este término, fué sorprendido por la guardia civil del puesto de San Felipe, de esta capital, un individuo que conducía un mulo cuyas señas coincidían con el hurido del 27 de junio último el vecino de Córdoba don Pedro Romero Aguilar.

Interrogado dicho individuo, dijo llamarse José Padillo Pedraza, de 36 años, natural de Niveva Carthey y vecino de Castro del Río, con residencia en el cortijo «Pedraza», del que es arrendatario su padre político Manuel Criado Camargo.

Agregó que el mulo de referencia lo adquirió a últimos de junio en Córdoba, a un individuo que no conoce, al que entregó una yegua suya valorada en 350 pesetas, y tres mil reales en metálico.

Trasladada la citada caballería a esta capital, y puesto que fué reconocida por su dueño, el individuo en cuestión ha ingresado en la cárcel a disposición del juzgado de instrucción.

Desahones/as

Por dirigir insultos a funcionarios del cuerpo de vigilancia, y promover escándalo, han sido denunciadas y multadas con la suma de veinticinco pesetas cada una, Antonia Lorente, dueña de la casa de lenocinio de la calle Alonso de Burgos número 22, y la pupila de otra casa de prostitución llamada Josefa Aguilera.

Escándalo

Al juzgado municipal se ha dado cuenta del escándalo y reyerta que en la calle Montero sostuvieron Luisa Rodríguez y María García, que promovieron con tal motivo un fuerte escándalo.

Imprudencia

En la Casa de Socorro ha sido asistido de lesiones de pronóstico reservado un individuo llamado Rafael Boca Ruiz, que se las causó al tirarse de un tren cuando se hallaba el convoy en marcha.

Información telefónica

CRONICAS DE MELILLA

(De nuestro enviado especial don Ramiro Rosa)

En la tarde de ayer se verificó el entierro de los muertos en la acción de Sidi Amarán del día anterior.

Presidían el duelo el general de la Legión señor Sanjurjo, el jefe de la legión, Millán Terreros; el del grupo de regulares de Ceuta, González Tablas y el comandante Cañedo, en representación del general de la plaza.

Figuraba en primer lugar el coche que conducía los restos del malogrado teniente don Miguel Valero, de la compañía de ametralladoras de la segunda bandera; seguían los de los soldados de la legión, Ángel Pacheco y Antonio Cano García; cerrando el fúnebre convoy el cadáver del soldado español del grupo de regulares de Ceuta número 3 Andrés Baladon.

Hizo los honores al cadáver del teniente una sección de la legión extranjera.

El tránsito de la comitiva por las calles de la ciudad hasta el cementerio, fué como una ola de emoción que todo lo invadió.

Los establecimientos cerraron sus puertas y escaparates, los balcones y ventanas se ofrecían repletos de gente, y los que un momento antes ocupáramos la amplia calle Chacel, centro de la ciudad, nos abrimos en fila, para, sombrero en mano, dejar paso al fúnebre convoy.

Las notas dominantes eran el silencio y el dolor. Ni una palabra se oía.

Hasta ese momento, yo por mi parte declaro, que no me había dado cuenta de la crueldad de la guerra.

Se asiste a una marcha, un convoy y hasta a una acción, y la grandeza del hecho, su fijeza vistosa parece como si no dejaran hueco para pensar en el peligro que esas cosas suponen. Un solo pensamiento domina entonces: lograr el objeto y causar daño al enemigo.

Pero cesa el ruido de las armas, se repliegan las fuerzas, y en los brazos de los soldados victoriosos duermen su eterno sueño de gloria los valientes que sucumbieron.

Ni aún entonces el ánimo se apoca, el pecho no se oprime. ¡Está tan cerca la lucha brutal y egoísta, tan distante la reserva generosa del alma!

Pero pasan horas y los cuerpos de los diegos sublimes, envueltos en la enseña sagrada, hacen su última carrera.

Entonces es cuando se revisa el principio de la guerra, cuando se contrastan sus esencias físicas.

Es la guerra un hecho brutal, que no resiste el análisis.

Yo he pensado que valdrá todo Marruecos para las familias de esos jóvenes muertos en plena ansia de sobrevivir. Y aún a ellos mismos que se les dará a cambio de la vida.

Llegamos al cementerio y unos rectos legionarios depositan los féretros en los hoyos abiertos pronto cubiertos de tierra santificada por el cuerpo de otros héroes que se pudrieron en ella.

Se inicia el regreso silenciosamente. Poco a poco la conversación se generaliza y cuando llegamos a Melilla se comenta con júbilo el resultado victorioso de la anterior acción y se ponen el pensamiento y el alma en muchos avances reconquistados.

Nadie piensa ya en los caídos gloriosamente. Si no es por un velleitario afán inconsciente de vengarlos y enaltecerlos.

Todos tenemos la convicción de que España necesita estos sacrificios de sus hijos, y ante esa necesidad de la patria que son estas horribles tragedias personales.

Qué sería de nosotros sin el heroísmo de nuestros abuelos, y qué de nuestros nietos si no le legamos el fruto de nuestro espíritu de sacrificio.

Hoy han llegado nuevas fuerzas del regimiento de la Reina, que viene a incorporarse a su batallón.

He tenido el gusto de almorzar con algunos soldados antes de que se fueran a su cuartel de Cabrerizas Altas y excusó decirles que no hemos hablado más que de Córdoba.

Me elogiaron mucho el rasgo del Casino Liberal de Fernán Núñez, que les obsequió espléndidamente.

Esta tarde les visitará el general. Mañana o pasado se telegrafiarán las dos compañías de la Reina, que están destacadas en Taquí Manni, incorporándose a su batallón.

Cuando esto ocurra les visitaré para cumplir muchos encargos que tengo, y que, desde luego, haré con mucho gusto.

Ramiro Rosa.

Melilla 17 Agosto.

De Madrid

Madrid 19, 15'30 a 17'50 h.

«La Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Decreto relativo a que los funcionarios del Estado que sean llevados a filas se consideren como excedentes en el distrito íntegro de sus sueldos. Al mismo tiempo dispone que se signifique a los gobernadores civiles el real agrado con que se veía que los municipios respetasen sus puestos y haberes a los funcionarios incorporados a filas.

Habilitando todas las aduanas de la zona para la importación del pescado procedente de buques extranjeros.

Personal de Instrucción pública

Hoy se ha firmado un decreto nombrando al conde de Valtierra director general de Primera enseñanza.

También se nombra subsecretario de Instrucción pública a don Pío Zabala.

Ofrecimientos de hospitales

El conde de Coello recibió al medio día a los periodistas, diciéndoles que el Ayuntamiento de Villavieja de Asturias había telegrafado al Gobierno ofreciendo un hospital con diez camas para los heridos de Melilla.

También han hecho análogos ofrecimientos los Ayuntamientos de Peñafiel, Villanueva de San Juan y Cazalla en la provincia de Sevilla. Los funcionarios de estos municipios hacen, además, donación de un día de sus haberes.

En el ministerio de Estado

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de Stokolmo dando cuenta del fallecimiento y solemnes exequias de nuestro embajador señor Mijana.

Al acto del sepelio asistieron el presidente del Consejo en representación del Rey, el ministro de Negocios Extranjeros, representantes de sociedades científicas y literarias y una compañía de infantería que le rindió honores.

El hallazgo de un cadáver en la calle Atocha

A consecuencia del hundimiento de un coche en la calle Atocha, esta vía ha quedado interceptada, no permitiéndose más que el paso de peatones por una sola vía.

Varias cuadrillas de obreros de la compañía del Metro, como trabajan en la reparación del accidente. Los raíles de los tranvías han quedado tendidos en el vacío, y el coche abierto tiene un gran hundimiento.

El descanso dominal de la prensa no será vulnerado

El ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas, les dijo que le habían visitado varios compañeros para pedirle que no se vulnerara el descanso dominal de la Prensa con la publicación de hojas y boletines oficiales en provincias.

Dijo el ministro que no obstante la amistad que le une con algunos directores de periódicos, que opinan que el descanso no debe subsistir, él cree que esta mejora es altamente beneficiosa y está dispuesto a mantenerla.

Así, pues, la publicación de esos boletines no son ni el principio ni el fin del descanso, como se ha dicho. Se trata únicamente de que los lunes haya una comunicación exacta de los sucesos de Marruecos, para evitar la propagación de falsas noticias.

Así, pues, pedía que no le visitasen ni enviaran telegramas, puesto que no había motivo para alarmarse, y era su intención mantener el descanso a todo trance.

Las ofertas

El ministro de la Guerra nos ha dicho que está organizando un servicio especial de su departamento para atender las ofertas de material y dinero que se hacen al ejército.

El Ayuntamiento y las corporaciones de Plasencia

El subsecretario de la Gobernación nos ha dicho que el Ayuntamiento y las entidades y corporaciones de Plasencia han acordado ofrecer al Gobierno un hospital con cuarenta camas para los heridos y enfermos de Marruecos.

El regreso del Rey.—El próximo Consejo

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que el Rey ha salido hoy de Santander para Madrid.

Nos dijo también el ministro que no se celebrará Consejo hasta el lunes o el martes.

Un servicio de información

El señor Cierva está trabajando en la organización de una oficina dedicada a facilitar a las familias de los soldados y oficiales que se hallan en campaña referencias exactas y rápidas de la suerte de sus deudos.

La sesión municipal de esta mañana

En el Ayuntamiento se celebró esta mañana sesión ordinaria.

Se dio cuenta de la Real orden publicada autorizando al Ayuntamiento para emitir un empréstito.

Un donativo de la Hispano-Suiza

La fábrica Hispano-Suiza ha hecho al Estado un donativo de diez motores de trescientos caballos para aeroplanos.

Las garantías constitucionales

El partido radical de Barcelona ha dirigido un telegrama al conde de Coello pidiéndole el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Martínez Anido continúa en el Gobierno civil de Barcelona

El ministro de la Gobernación nos ha dicho hoy que ha recibido un telegrama del general Martínez Anido, el cual le saluda cariñosamente agradeciéndole las frases de afecto que le dedica y la comunicación de que el Consejo de ministros ha acordado por unanimidad ratificarle su confianza en el cargo de gobernador civil de Barcelona.

Ruca el señor Martínez Anido al conde de Coello, se haga intérprete ante el Gobierno de su gratitud y afecto.

El servicio médico en los trenes

Nos ha dicho el conde de Coello que piensa dirigirse al ministerio de Fomento para que este vea la conveniencia de hacer que la dirección general de Obras Públicas establezca en todos los trenes un servicio médico-farmacéutico con botiquín suficiente para atender a cincuenta heridos.

En los trenes que llevan más de doscientos pasajeros viajeros, este servicio médico-farmacéutico se duplicará.

De Provincias

Algeciras

El «Vicente Ferrer» que llevaba tropas para Melilla ha encallado

Algeciras 19.—El vapor «Vicente Ferrer», que zarpó ayer conduciendo la tercera batería del regimiento ligero de artillería de Jetafe, compuesta de ciento veinte plazas y ciento veinticuatro caballos, encalló en el sitio conocido por Lonja de los Patronos.

Los remolcadores trabajan incesantemente para sacarlo a flote, pero dificultan mucho poderlo conseguir.

El general Villalba estuvo a bordo del «Vicente Ferrer» ordenando el desembarco de las tropas.

Detención de la autora de un robo

Barcelona 19.—Ha sido detenida una joven llamada Marcelina Oaona, sirvienta que fué de don Francisco Samarut, y que según la declaración prestada por una mujer llamada Constanza Sanz, es la autora del robo cometido a dicho señor recientemente.

Granada

Para los heridos de Melilla

Granada 19.—El festival organizado en favor de los heridos de Melilla, ha alcanzado un éxito grandioso.

Las bandas de música recorrieron las calles de la población, anunciando la fiesta.

La plaza de toros estaba materialmente repleta de público.

La recaudación ha alcanzado una cifra importantísima.

La suscripción abierta para adquirir un avión con destino a Melilla, ha sido acogida con gran júbilo.

La suscripción para el hospital de sangre alcanza una cantidad importantísima.

La baja del precio del pan

Granada 19.—Esta mañana el pan se ha vendido a diez céntimos más barato que en días anteriores.

El alcalde está siendo muy felicitado por estas gestiones.

Gerona

Nuevos detalles del desbordamiento del río Huel

Gerona 19.—Se tienen nuevas noticias del desbordamiento del río Huel, ocurrido ayer a causa del furioso temporal reinante.

Se han inundado dos calles y en las casas se construyeron a toda prisa tapias de ladrillo y cemento para evitar que el agua entrase en ellas.

La sucursal del Banco de España está incomunicada.

La estación de Francia ha quedado igualmente anegada, alcanzando el agua una altura de dos metros.

Los trenes están detenidos en las cercanías. Los almacenes de maderas de Garriga han quedado totalmente destruidos por el desbordamiento del río, así como dos fábricas de harinas.

La población está a oscuras a causa de las averías sufridas en la fábrica de electricidad.

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.)

SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Para precio y condiciones, diríjense a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

Barcelona

Diligencias judiciales

Barcelona 19.—El juzgado especial que entiende en los asuntos ferroviarios estuvo esta tarde en la cárcel practicando diligencias relacionadas con la explosión de bombas.

Dijo además auto de procesamiento y prisión, sin fianza, contra Laureano Levina y Fernando Reyes, por ocultación de bombas.

Se ha comprobado que estos individuos no están complicados en la explosión de una bomba en el Music-hall Pompeya.

Ofrecimiento de los practicantes

Barcelona 19.—El Colegio de Practicantes se ha ofrecido a las autoridades para prestar sus servicios en el hospital de sangre que se está instalando.

Identificación de un cadáver

Barcelona 19.—Ha sido identificado el cadáver del hombre asesinado el martes en la calle Arco del Teatro.

Resultó ser José Martín Arot, de veinticinco años, soltero, natural de Barcelona y de oficio mecánico.

En la jefatura de policía aparecen los siguientes antecedentes de este individuo:

Estaba reclamado por el juzgado de esta capital como complicado en la ocultación de bombas y en la colocación de la que hizo explosión en el Music-Hall Pompeya. Ha sido detenido varias veces por hurto. También fué detenido por haber colocado una bomba en la barriada de Sans. Se le conocía por el apodo de El Torero, y se hallaba complotado en la explosión de una bomba en un solar de San Gervasio.

Se le tenía reclamado por haber amenazado de muerte al fabricante don Juan Alemany.

En libertad

Barcelona 19.—Ha sido puesta en libertad Rosa Marcos, sobrina de Vicente Ferrer, por haberse demostrado que no ha tenido participación ninguna en la muerte de su amante Sotelo García.

Julio oral

Barcelona 19.—En la Sala de vacaciones de la Audiencia se celebró juicio oral contra Silvestre Granis y José Jila, delegados del Sindicato de Gerona, por amenazas de muerte al patrono Manuel González.

Melilla

La reorganización de las fuerzas regulares

Melilla 19.—Se asegura que en la reorganización de las fuerzas regulares que se ha emprendido se modificará la composición de estos cuerpos en el sentido de que el cincuenta por ciento de los individuos que los forman sean europeos.

Atrocesidades de los reñidos

Melilla 19.—Comunicación de Chafarinas que ha llegado allí una mujer que fué capturada por los cabeceros, los cuales le cortaron un dedo para robarle un anillo de plata que llevaba.

Esta mujer trae en brazos un niño de pocos meses que ha sido herido de gubia.

Referencias de un prisionero

Melilla 19.—Ha llegado a la plaza el sargento de regulares Saturnino Hernández, el cual fué hecho prisionero en Annáfil.

Dice que Abd-el-Krin arengaba a los moros, diciéndoles que España no mandaría refuerzos.

Asegura que entre los indígenas concentrados en Zeludán, Nadar y Monte Arruit hay sangrientas luchas por el reparto del botín.

Una columna que protegía un convoy ha sido hostilizada por el enemigo.—Los rebeldes llegan en su empuje hasta las alambradas de Sidi Amarán.—Los rebeldes han sufrido un duro castigo

Melilla 19.—En las primeras horas de la madrugada de ayer salió de la plaza una columna protegiendo un convoy de aprovisionamiento que se dirigía a la posición de Sidi Amarán.

Al mando de la columna iba el capitán Badizola.

Los moros atacaron furiosamente el convoy, que tuvo que sostener un vivísimo fuego.

Los rebeldes llegaron en su empuje hasta las alambradas de la posición.

Las baterías tuvieron que hacer fuego a coro, dispersando al enemigo, que hubo a la desbandada, dejando en el campo numerosos muertos y heridos.

para la convalecencia de los heridos de Melilla.

También ha ofrecido hacerse cargo de determinado número de heridos para atender a su curación.

Tetuán

La colonia española visita a Berenguer

Tetuán 19.—Numerosos elementos de la colonia española estuvieron en la residencia del alto comisario de España en Marruecos para saludar al general Berenguer. En nombre de los comisionados hubo el secretario general, el cual felicitó al alto comisario, alentándole para continuar la campaña emprendida y ofreciéndole el apoyo de toda la colonia para dejar vengada la muerte de los hermanos asesinados en Melilla.

El general Berenguer contestó diciendo que España vengaría la traición sufrida. Terminó dando vivas a España.

Valencia

Un incendio

Valencia 19.—Esta mañana se declaró un incendio en un almacén de maderas de la Gran Vía, el cual quedó totalmente destruido.

El fuego se propagó a una casa lindante, que igualmente quedó destruida.

Varios bomberos resultaron con quemaduras.

Vigo

Donación de un aeroplano

Vigo 19.—Se ha celebrado la anunciada reunión de fuerzas vivas para acordar lo relacionado con la adquisición de un aeroplano que llevará el nombre de esta ciudad y se donará al ejército de África.

Se fijó la cantidad precisa y se nombró presidente de la comisión recaudadora al exdiputado señor Urzáiz, el cual, en unión de dos ingenieros, efectuará la compra.

Zaragoza

El conflicto de los tranvías

Zaragoza 19.—En el despacho del gobernador se reunieron el director de la compañía de tranvías y una comisión de obreros tranviarios.

El director propuso que en lugar de elevar los jornales de los obreros, éstos trabajaran en horas extraordinarias.

La comisión de obreros se reservó contestar hasta tanto diese cuenta a sus compañeros de lo propuesto.

Más aeroplanos para África

Zaragoza 19.—La iniciativa del capitán general de adquirir un aeroplano por suscripción popular en ésta, ha sido muy bien acogida por la opinión.

El general Ampudia está recibiendo a este objeto valiosísimos donativos.

Mañana se reunirán en la capitania general las fuerzas vivas de la población para tratar de este asunto.

Del Extranjero

Nuevo arzobispo

París.—Ha sido designado para regir la sede episcopal del Loire, Monseñor Baudrillard, el cual conservará sus funciones actuales.

LA BOLSA

Interior 4 1/2 88'00
Fin del mes. 00'00
Amortizable, 5 % 93'00
Ídem 4 % 00'00
Banco España 000'00
Tabacalera 265'00
Patria exterior 83'00
Francos. 89'70
Libras. 28'26
Sociedad preferente 62'00
ordinaria 00'00
aplicaciones 00'00
Río de la Plata 261'00
Cédulas hipotecarias 00'00
Banco Hispano 180'00
Español de Crédito. 000'00
Norte. 000'00
Alicant. 267'00
Carpas nuevo empréstito 68'00
Marcos. 93'00
Liras. 34'00
Dólares. 773'00
Interior nuevo. 101'90

¡Esos guardias!

Anoche, a esa hora vespertina del relevo, en que no se encuentra un guardia municipal en su demarcación ni para un remedio, se produjo un acalorado incidente entre un cochero que interceptó el paso en la calle de Comedias (hoy Velázquez Boscó) y unos artífices que conducían caballerías.

El incidente ocasionó una violenta disputa, que afortunadamente no pasó a mayores. Agudos vecinos salieron en busca del guardia municipal del distrito, de esos que tanto abundan en los portales de los prohombres municipales y provinciales del barrio, regresando al cabo de una hora sin encontrar a ningún representante de la autoridad.

Terminó el escándalo por cansancio, sin ponerse de acuerdo ambos bandos acerca de quien tenía preferente derecho sobre la vía pública, y a quien le correspondía pagar los vidrios rotos, que en este caso fueron unas rozaduras en el guardabarros del coche. Con este motivo se reunieron numerosas personas que comenzaron, más que el incidente, la ausencia de los guardias.

Una buena luz

SE TIENE COMPRANDO LOS APARATOS O LAMPARAS QUE VENDEN EN CORDOBA EN LA CALLE CLAUDIO MARCELO, 13

Almuerzo de Música

(Frente a LA CAMPANA)
Nota importante
No dan humo ni olor y son más económicas en su gasto que los carburos y aparatos de GAS Y ELECTRICIDAD.

Villanueva del Duque

Durante los días 14, 15, 16 y 17 del actual y con extraordinaria animación, han tenido lugar las fiestas que anualmente se celebran en esta localidad en honor de Nuestra Señora de Guía y el glorioso San Jacinto, nuestro patrón.

En la noche del 14 y como costumbre tradicional fué trasladada en procesión la imagen de la Virgen de Guía desde su ermita a esta iglesia parroquial, celebrándose en la explanada de aquel santuario la típica velada que hasta la madrugada estuvo muy concurrida y animada.

El 15 se celebró con toda solemnidad su fiesta religiosa, con misa, sermón y procesión, y el 16 se hizo igual función a San Jacinto, con asistencia de las autoridades locales a ambos actos, siendo, después de terminados, obsequiados con suculento lunch, en los respectivos domicilios del rico propietario don Francisco Fernández Gómez y de nuestro digno alcalde, don Emilio Gómez Benítez.

El real de la feria, instalado en la plaza de Antonio Barroso, ha estado concurridísimo y animado, habiendo este año varias tiendas de juguetes, rifas y puestos de turrón y otras golosinas, siendo digna de todo elogio la iniciativa de nuestro alcalde de que la recaudación que se cobrará a los puestos, que ha sido de unas doscientas pesetas, sea donada a la Junta local de la benéfica institución de la Cruz Roja, para engrasar sus fondos.

En dicha plaza, con iluminación eléctrica y a la veneciana, se hallaba instalada una tribuna, donde, además de asistir a todos los demás actos, actuaba por la tarde y hasta altas horas de la noche la afamada banda de música del regimiento de Borbón, dirigida por su competentísimo músico mayor el capitán don Manuel Jimeno Muñoz, ejecutando un sinnúmero de piezas, con toda precisión, de su extenso repertorio, siendo constantemente aplaudida, y más aún al despedirse anoche tocando «La canción del soldado» y el «Himno del regimiento», dándose a su terminación vivas al ejército español, al Rey, al regimiento de Borbón y al pueblo de Villanueva del Duque, este último grito pronunciado por los músicos y contestado, como los anteriores, por la enorme concurrencia.

También hemos tenido esta feria dos novilladas, teatro, representado por una afamada compañía; cine y bailes públicos y de sociedad, notando la asistencia a todos estos espectáculos de buen número de muchachas lindísimas, que por temor a alguna omisión no cito sus nombres.

Los toros.—La primera corrida se celebró el 16 con un lleno rebosante, lidiándose por aficionados de la localidad tres vacas, y después un novillo por la cuadrilla del valiente novillero cordobés Narciso Gálvez «Guerrilla», que lo banderilleó y mató con mucho lucimiento y brevedad, siendo constantemente aplaudido.

La segunda se efectuó ayer en igual forma y por la misma cuadrilla; una de las reses de la capea era un becerro, que por su bravura echó a rodar a varios toreros espontáneos, siendo estos espelidos objeto de una carcajada constante.

Después se pasó a la lidia formal y se dió suelta a un novillo de pelo negro como el de la tarde anterior, que fué torreado y banderilleado por Guerrilla y Chafin, y pasaporado por el primero, que también estuvo muy valiente y lucido.

Cuberito, que era el encargado de matar los dos novillos, desistió de ello por «mediosos» y rescindió el contrato que tenía con la empresa favor de Guerrilla, que aceptó y nos sacó del compromiso, despatchando muy aceptablemente los toros, que eran de mucho respto y cuidado, llegando a jugarse el pellejo en varias ocasiones por exceso de valentía, pues el ganado era de Lara y de lidia muy difícil, por cuyas faenas fué muy aplaudido el referido diestro.

Chafin estuvo aceptable en la brega y en banderillas, y Cuberito apático y sin hacer nada absolutamente, pues ni aún siquiera desplegó el capote una sola vez. Yo digo que será un torero-peluquero.

Ambas corridas fueron presididas con muy buen acierto por nuestra primera autoridad local don Emilio Gómez, como delegado del gobernador civil, acompañado del diputado provincial, nuestro paisano y querido amigo don Demetrio Carvajal; de su hermano don Arturo, del juez municipal don Francisco Antequera, del experto jefe de la línea de la guardia civil de esta villa don Juan Muñoz, del empresario de la plaza don Rafael Jiménez y del industrial don Francisco C. Carrizosa.

Las llaves fueron pedidas a la presidencia por el simpático niño Juanito Muñoz, que vistiendo traje flamenco, montaba con gran soltura una briosa jaca, siendo por ello aplaudido.

En resumen, las fiestas de este año han estado como ningún otro de animadas y distraídas, habiéndose notado gran afluencia de forasteros, sobre todo de los pueblos limitrofes, y debido al celo y aceriadas disposiciones de nuestras dignas autoridades, ningún suceso desagradable hemos tenido que lamentar, cosa rara en este pueblo durante los días de feria, por lo cual felicitamos a nuestro alcalde y jefe de la línea de la guardia civil.

Para el domingo próximo, y con fines benéficos, se tiene proyectada una becerrada, en la que, con otros jóvenes de la localidad, actuará el mat

Edición de la mañana

LOCALES

Ha regresado de Málaga, donde ha pasado una temporada, nuestro querido amigo el industrial de esta plaza don Rafael Luque Montoro, en unión de su esposa y bella hija Lolita.

—Ha marchado en el expreso de Madrid, procedente de Algeciras, don Sancho Rentero, abogado del Estado.

—Nos escribe Pedro Guarnido, manifestándonos que no fué él quien dió un escándalo en la calle de Morera hace varias noches, sino que los autores fueron José Soto y Enrique Fernández Marín. También nos manifiesta que al interrogar el guardia municipal a uno de ellos, éste dió su nombre, ocasionándole esta fresca molestia sin cuento.

—El abogado don Pascual Calderón Uclés ha trasladado su domicilio de la calle Buen Pastor, 2 duplicado, a la de Rey Heredia número 26, de esta capital.

FÚNEBRE ACTO

En la parroquia de San Nicolás se verificaron ayer tarde los funerales en sufragio del alma de nuestro antiguo amigo el abogado don León Peráñez Crespo.

Al fúnebre acto concurrió numeroso y distinguido público, que presidió el alcalde don Sebastián Barrios Rejano, en unión de otras personalidades.

A la señora viuda y a los hijos, reiteramos nuestro sentido pésame.

Indicador religioso

Santo de hoy.—San Bernardo.

Mañana: Santos Bonoso y Maximiano y Santa Juana Francisca Fremicó.

Abelico circular.—Convento del Cister. Doña Concepción Rey Heredia, por su hermana doña Laureana.

Convento del Cister.—A las diez fiesta solemne a San Bernardo, con sermón, que predicará don Paulino Seco de Herrera, regente de la parroquia de San Nicolás.

DE CABRA

Para los heridos de Meililla

Como teníamos anunciado a nuestros lectores, el pasado domingo tuvo lugar la postulación acordada por la Junta popular de festejos, convertida en junta organizadora de todo lo concerniente al hospital de sangre.

Dicha postulación fué efectuada por el cuadro artístico del Centro Filarmónico, con la eficaz ayuda de las bellísimas señoras Rafaela Marmol, Carmen Tezanos, Eloisa Berral, María Redondo, Elvira Páez, Angeles y Carlota Mora, Nieves López, Manolita Lama, Matilde Juliá, Conchita Higuera, Mercedes García, Rafaela González, María Teresa Sánchez, Lolita Domínguez, Antonia González, Manolita Carrilero, Concha Ortiz, Isabel Domínguez, Marija Albornoz, Carmen Garrido y la monísima Marija Solís, lindamente ataviadas con el traje de enfermeras de la Cruz Roja.

Recorrieron todas las calles de la población, asaltando a todo el que se encontraban, que no podía resistirse ante tanta belleza y el fin patriótico y caritativo de la colecta, ascendiendo el importe de lo recaudado a 2.339 pesetas 39 céntimos.

El Centro interpretó escogidas composiciones.

El lunes, festividad de Nuestra Señora de la Asunción, se celebró otro festival con el mismo fin en la plaza de toros, lidiándose dos novillos por los conocidos aficionados Miguel Laguna (Regional) y Jacinto Mora (Morenito), que espontáneamente se ofrecieron a ello.

La presidencia estuvo a cargo de las bellísimas postulantales del día anterior.

La Junta de Patronos del Establecimiento de Beneficencia particular de esta ciudad ha cedido galantemente una de las salas del Hospital, la llamada de Nuestro Padre Jesús Nazareno para que en ella se instale el hospital de sangre, el cual constará de veinte camas, de cuyo sostenimiento se hace cargo la junta organizadora con los fondos recaudados, que entre el importe de la postulación del domingo, el producto del festival taurino y los donativos recibidos asciende a unas 5.000 pesetas.

Por dicha junta se ha teleografiado al ministro de la Guerra, al capitán general de Andalucía, al gobernador militar y al alto comisario ofreciendo las veinte camas e interesando el envío de heridos. Los médicos de esta ciudad se han ofrecido a curarlos, y las señoritas que tomaron parte en la colecta también se han ofrecido para actuar de enfermeras.

Corresponsal. Caera 19 8.921.

Plaza de Toros - IDEAL CINEMA

El día 26 del corriente mes, y atendiendo a ruego de numeroso público, se empezará a proyectar a razón de dos episodios diarios, la extraordinaria y monumental serie de 12 episodios titulada

El hijo de la noche

emocionante cinematografía interpretada por el gran actor Mr. Fred Zentile, película considerada como una de las mejores series presentadas hasta el día y que durante su estreno en Córdoba en la temporada del Gran Teatro, obtuvo un éxito grandioso. Con esta serie se dará lugar al estreno de la última producción del invencible atleta Eddie Polo, en 18 episodios, que se titula

La daga misteriosa

emocionante cinematografía interpretada por el gran actor Mr. Fred Zentile, película considerada como una de las mejores series presentadas hasta el día y que durante su estreno en Córdoba en la temporada del Gran Teatro, obtuvo un éxito grandioso. Con esta serie se dará lugar al estreno de la última producción del invencible atleta Eddie Polo, en 18 episodios, que se titula

Gemelos Prismáticos

Los más luminosos y económicos, los facilitan MONTERO Y MARTINEZ Comisionistas de la plaza

Exposición del artículo y pedidos: Claudio Marcelo, 13 (frente a La Campana).—Ventas a plazos.—Facultad de devolución.—Córdoba.

Sucesos y denuncias

En la Casa de Socorro

Durante el día de ayer han sido asistidos en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Rafael Vaca Rivas, de contusión en la cadera izquierda; Rafael Fernández Suárez, de herida contusa en la región parietal izquierda; Fulgencio Granero Gómez, de herida contusa en el dedo índice derecho; Luis Sánchez Expósito, de contusión en el pie izquierdo; María Serrano Cruz, de contusión en la región carpiana derecha, y Antonio Montero Moreno, de erosiones en la cara.

Consecuencias de una broma

Anoche, a las ocho, ocurrió en el Realjo un pequeño accidente motivado por una broma que un joven de unos veinte años dió a un transeúnte.

Se encontraba en la puerta de un establecimiento del citado barrio el joven Antonio Montero Moreno, el cual, al ver llegar a un empleado de la casa de material eléctrico de los señores Trenas y Fernández, le dijo que pertenecía al Tercio extranjero.

Esto molestó grandemente al empleado de referencia que ostenta el número 3, y su mediar palabra dió al Montero Moreno varios puñetazos, destruyendo le por completo el sombrero de paja que usaba, causándole además varios arañazos.

Intervinieron varios transeúntes que separaron a los contendientes, pero el electricista siguió de cerca al autor de la broma y, al llegar a la calle de San Pablo, le agredió nuevamente, causándole otras lesiones.

El infeliz bromista fué asistido en la Casa de Socorro de heridas en la cara y algunas contusiones que fueron calificadas de pronóstico leve.

Seguramente, a Antonio Montero se le habrá quitado la gana de dar bromas a quien no conoce, toda vez que en esta ocasión ha salido grandemente perjudicado.

Escándalo

Por promover escándalo en la calle del Soldado han sido denunciados Francisco Caparrós Guerrero, Ana Pabete Carmona y su hija María García Pabete, de las que se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

Cosas de chicos

Ha sido denunciado el niño Rafael Moreno Girona, que comió un pastel de la casa número 9 de la calle Custodio, negándose a abonar su importe.

Un individuo llamado Emilio Moreno Varo presentó en el domicilio de su hermano Rafael, pidiéndole cierta cantidad de dinero. Como el hermano se negara a entregárselo y la mujer de éste se opusiera a ello, Emilio maltrató de palabra y amenazó a su hermano y cuñada, formando con tal motivo un escándalo formidable.

Un guardia municipal da cuenta de que un sujeto llamado Antonio Fernández Lobato insultó a Rafael Gómez y su esposa, formando el consiguiente escándalo.

Los vecinos de la calle Gutiérrez de los Ríos se nos quejan de los frecuentes escándalos que promueve una señora que tiene una casa de huéspedes en dicha calle, causando las consiguientes molestias al vecindario.

Llamamos la atención de los agentes de la autoridad encargados de poner orden.

El alumbrado

Hasta nosotros han llegado quejas de los vecinos de la calle Alonso de Burgos lamentándose de la falta de alumbrado que existe en dicha calle, dando ocasión a que numerosas personas sufran caídas, a más de las innumerables molestias que se ocasiona al vecindario.

Trasladamos la queja al señor alcalde para que dé órdenes encaminadas a corregir estas deficiencias.

CLUB SALUSTIANO

Para las noches de los días 20 y 21 del corriente, se está organizando por la junta directiva del Club Salustiano dos populares verbenas, que tendrán lugar en la amplia caseta que esta sociedad posee en el paseo de la Victoria.

Servirá de entrada para los socios el recibo del último mes, advirtiéndose que en esta fecha se celebra la rifa celebrada en beneficio de la Casa del Niño.

Tenemos noticias de que la directiva tiene muy adelantados los trabajos que está realizando para la organización de una becerrada que se celebrará en nuestra plaza de toros, para la cual existe verdadero entusiasmo.

Entre otros festejos, habrá carreras de cintas, y la comisión organizadora está en tratos con varios Charlots, para dar mayor realce y esplendor a la fiesta.

También tomará parte en el festival la murga de los Rafoles, y sabemos que numerosas señoritas se han ofrecido a la junta para donar cintas que se utilicen en dicha fiesta.

BANCO CENTRAL SUCURSAL DE LUCENA CAJA DE AHORROS

Este Banco tiene establecido un servicio de Caja de Ahorros, admitiendo imposiciones desde una peseta hasta diez mil, abonando intereses a razón de cuatro por ciento anual. El régimen legal de la Caja de Ahorros va claramente consignado en la libreta que se entrega a los interesados al hacer la primera imposición. La práctica seguida desde la creación de la Caja es la siguiente: se admiten en el acto las entregas y se pagan las cantidades que deseen retirar los imponentes.

El funcionamiento de nuestra Caja de Ahorros está inspirado en dos principios fundamentales: Primero: Dar facilidades a las personas previsoras para que puedan poner a cubierto sus economías. Segundo: Hacer que los modestos capitales formados o un período de tornasas confiados a nuestro cuidado, obtengan una prudente renta sin peligros ni contrariedades.

HORAS DE CAJA: DE 10 A 1 Y DE 3 A 4

Plaza bombardeada Rendición y entrega

La plaza de Diego León está constantemente bombardeada por la fortaleza conocida por EL METRO. Sus cuatro escarpantes mayores son las piezas de gran calibre y los cinco pequeños es la artillería ligera; las municiones están en el interior de estos escarpantes; no hay quien se defienda ante los invencibles precios de esta casa; los amigos y enemigos, todos se rinden y hacen entrega de su dinero ante la realidad de los precios que siempre figura en las avanzadas de vender barato.

Diariamente llegan aprovisionamientos de mercancías para el abastecimiento de Córdoba, protegidos por las últimas cotizaciones en baja.

CASA CENTRAL: Mármol de Bañuelos, núm. 2 SUCURSAL: San Agustín, núm. 44

PRECIO FIJO — Vestirse barato — OPERACIONES AL CONTADO

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGIÓN EXTRANJERA)

¡Españoles! ¡Extranjeros! Venid al Tercio de Extranjeros, que defende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio, 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

Carbonell y Compañía (S. en C.)

Casa Central en CÓRDOBA (Fundada en 1899) Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.—Bodegas de vino fino de Montilla y Los Moriles.—Fábricas de harinas: Harinas Austro-Húngaras, Duvrier y Böhler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábricas de aceites y pintas para España.

Compras-ventas de Cereales y Legumbres Sucursales en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábricas de aceites.—Aceitunas.—Compras-ventas de aceites.—En Meililla. Abastecedoras de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de aceites y leños.—Aceites de oliva. Jabón. Vino Alcohol. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.

AQUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE Grandes fábricas de aceites de oliva, Sulfato de Carbono y de Jabón Producción diaria 35.000 kilogramos de aceite

TEJADA Y GARCIA Coloniales por mayor Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—Córdoba

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

Avenida del Conde de Peñalver, núm. 24.—MADRID PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS SULFATO DE COBRE SULFATO DE AMONIACO etc., etc. ACIDO SULFURICO ACIDO NITRICO MIPOSULFITO DE SOSA etc., etc. COLAS GELATINAS AZUL DE ULTRAMAR TEJIDOS «TEXTILOSE» etc., etc.

SAQUERIO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE «PENARROYA» SALES DE POTASA DE ALSACIA PRODUCTOS QUIMICOS INDUSTRIALES DE LOS ESTABLECIMIENTOS «KUHLMANN» (Francia) PRODUCTOS FARMACÉUTICOS DE USINES DE L'ALLONDON (Francia)

AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTAS DEPOSITARIO: José Cañete y del Rosal -- CÓRDOBA AVENIDA DE CANALEJAS, 10

Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esmaltada Carmen Torres, Viuda de Viguera Madrid Plaza de San Nicolás, 16.—CÓRDOBA

Ventas por mayor y menor

El mejor REFRESCO para la casa SODAS LOLITA

DE VENTA EN TODAS PARTES Representante en Córdoba: Manuel Rey Cabello, Valladares, 5

Cerámica, Azulejos, Mosaicos. Carlos Gonzalez y Hermano

Casa en MADRID (Gran Vía 14) SEVILLA (Tetuan 25) CÓRDOBA, HUELVA MALAGA

Dirección en Córdoba: Alfonso XIII, 37.—Teléfono núm. 272



La última nocturna de la temporada

Hemos tenido ocasión de ver los cuatro novillos elegidos por la señora viuda de Guerra para la corrida de esta noche, los cuales son verdaderamente primorosos para el objeto que se desean.

Con estos cuatro animalitos harán los famosos y auténticos Charlot, Llapisera y su Botones, verdaderas excentricidades. El público tendrá ocasión de observar nuevos y curiosísimos trucos de estos grandes artistas, ya que tienen cuatro novillos y escogidos, y por tanto campo donde lucir sus inmensas facultades.

De la parte seria están encargados dos valientes novilleros, uno ya conocido de nuestro público como excelente torero, y otro debutante, que viene con gana extraordinaria de hacer cartel en nuestra plaza tierra, de los califas del toreo.

Hay enorme cantidad de localidades pedidas, sobre todo de señoras, que conocedoras de que una parte de consideración va destinada a la junta de damas de la Cruz Roja, para beneficiar a nuestros soldados enfermos y heridos en la campaña de Marruecos, no han regateado un momento en contribuir con su modesto óbolo a tan simpática fiesta, que promete estar concurrencísima.

Plaza de Toros DE CÓRDOBA

Última corrida nocturna para el sábado 20 de Agosto de 1921

Despedida de los célebres y auténticos CHARLOT, Llapisera y su Botones

que matarán CUATRO NOVILLOS, CUATRO, de la Srta. Viuda de D. Antonio Guerra.

Habrán también su correspondiente parte seria, con afamados diestros que oportunamente se anunciarán.

Balneario de Tolox (Provincia de Málaga)

Manantial Azoado y Radioactivo MÉDICO DIRECTOR: Doctor Don Segundo de Olea y Aguilera

Chira las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarrhos. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosos. Instalación completa de inhalaciones directas, difusas o húmedas y duchas nasales.

Temporadas oficiales: Desde el 1.º de Mayo al 30 de Junio y desde el 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

Piñanes Iolletes del Balneario. Pedir el agua embotellada a su propietario DON MANUEL DEL RIO Y DEL RIO, en Tolox.

Se recomien la Fonda del Campo, por su higiene y proximidad al Balneario. Luz eléctrica en todas las habitaciones. Escritorios desinfectados con aparato Aesculap-Forsol. Correo. Telégrafo. Capilla pública. Ferrocarril directo de Málaga a Coin.

EL AS

La Dogaresa, La Canción del Olvido, Pepe Conde, La Duquesa del Tabarin, El Niño Judío, Las Corralías, todas las zarzuelas y operetas modernas, así como «fox-trot» y baletos de última moda, se hallan de venta, en música para piano, rollos de pianolas y discos de gramófono, en el almacén

Plazza Hermanos.—Sucursal REPRESENTANTE

C. Martínez Rücke. Pianolas Aeolian, Autopianos americanos, Pianos, Armonios, Gramófonos, Gramolas discos y rollos a

PLAZOS

Ventajas condiciones.—Catálogos y artículos gratis.—Exposición permanente de todos los artículos.

PEDIDOS Mérida, Madrid, Sevilla, 15 (frente a La Campana)

AUTOMÓVILES

MERCEDES, 16/45 y 28/90 HP., sin válvulas, con toda la carrocería de aluminio, y LIBERTY, 23/48 HP., seis cilindros, tipo sport y lujo.

Representantes exclusivos para Córdoba y su provincia: Sánchez Hermanos Duque Hornachuelos, 12, dp.º

De Puente Genil

Con gran desanimación ha terminado la celebración de la feria de Puente Genil; habiendo concurrido pocas chulerías, las escasas transacciones que han hecho han sido en su mayoría ganado de corda y bestias de valor.

Durante los tres días de feria han corrido las calles comisiones de la Cruz Roja, compuestas por distinguidas señoras, postulando para los heridos de Meililla, habiendo obtenido una cantidad bastante considerable.

Los circos se han visto llenos de gente, y el cine La Alegria ha tenido un éxito bastante considerable. Lo único que ha visto desierta ha sido el teatro. Como pues los números que ha traído la empresa no han gustado y les ha hecho vacío; anoche, último día de feria, habiendo que suspender la función por falta de público, pues solo se reunieron quince personas. Ahora comprendiendo empresa cuanto razón tenía y al verse que se variara de táctica y se le habrá convencido que Puente Genil es villorrio al que se le engaña con cuatro musarñas.

—Contestando al remitido que aparece en LA VOZ, firmado por el presidente del casino Liceo, don Luis de Pino, he de hacer constar que no tal olvido para con dicho casino ni con la Casa de Todos al dar cuenta de las suscripciones abiertas para atender a los soldados, pues si se fijan en la única verán que una y otra entidad se comprendidas, puesto que ya se ve: «Los Casinos han abierto suscripciones».

Ahora bien, si al decir «Los casinos creen que no están comprendidos al Liceo ni la Casa de Todos, confieso francamente que no sé leer y les pido de culpa por ponerme a escribir sin saber lo que quiero decir.

La única omisión que ha habido en la crónica ha sido el no citar el nombre don Luis de Pino, que formaba parte de la comisión y que de veras lo lamenté tanto más cuanto que en el original mandé lo poner, pero sin duda por distracción de los cajistas ha dejado figurar, como era justo y era mi deber por lo demás sabe el amigo Pino lo tengo en gran estima y que su nombre como digno presidente del casino, a elogios me merecen.

Es cierto que la lista del casino Liceo es la que más peseta ha reunido, pero es menos cierto que personas que pertenecen a dicho casino y que he bastantes miles de duros, figuran en la lista con cantidades ridiculas, y obligan en blanco, y estos individuos, a duda, son los que han llegado a decir: «char que intencionadamente se quedado atrás el nombre del casino, no había para qué citar, pues ya se dijo que la única omisión, y no por culpa mía, ha sido omisión, y no del presidente en la comisión Pro-Soldados.

Hace bastante años que soy socio del casino Liceo, y creo que no podrá nadie que jamás he tenido ojera con él, pues en ese caso no pertenecería su seno, de lo que me honro, pues entidad siempre ha estado dispuesta a amparar las causas justas.

Por si necesitan más explicaciones me pongo a disposición de los señores del Liceo, y les ruego que tengan alguna noticia que dar, o decir algo, me lo comuniquen seguramente y con gusto la transportaré a LA VOZ.

—Con dirección a Meililla pasó esta estación el regimiento del Rey cuyo paso salió a saludarlos un gran número de personas que se dignaron ir a despedirlos. El tren especial que en esta estación paró en esta estación durante dos horas, mientras comían soldados un rancho especial que se preparó. Los cosecheros y exportadores de vino, desearios de ver bien a la tropa, habían regalado bastantes arrobas de Moriles, de lo mejor que cada uno tenía en sus bodegas, y durante el almuerzo bebieron cuando cantimploras para el camino. El caso de los Moriles, que en calidad de oficial de complemento va voluntario en dicho regimiento, dispuso que se repartiera entre la tropa seiscientos litros de dulce de membrillo, y además la cuenta del señor conde, cargando el tren doce garrafas de vino de «El Dico», que les servirá para cuando caste el agua.

Durante la estancia de los soldados solo se oían de los labios de los señores de alabanza por nuestro pueblo al partir el tren casi enrojecidos de vivos a España y a Puente Genil, que eran contestados con «¡Viva el Rey y al Ejército!».

El alcalde, don Antonio Román, invitó a almorzar en el restaurant estación a toda la oficialidad, y en bastantes frases de elogio por el patriotismo.

Mandaba la fuerza el coronel Leopoldo Serro Marín, a quien le oí decir que «volvían a ser de los no volvieran», y que «ya tendrían noticias del buen comportamiento de los soldados. Al despedirse dió un abrazo al alcalde, al raso que daba a Puente Genil en la persona de su representante.

No ha olvidado los defensores de patria nuestras atenciones, y en un abrazo han puesto el siguiente telegrama, recibido hoy en esta estación: «Al embarcar he batido innumerables veces el pecho por el patriotismo de los señores de este noble pueblo, dignamente representado. ¡Viva España! ¡Viva el Rey! —El Coronel, Serro».

Se espera el paso de más tropas que serán recibidas con la misma cordialidad.—Corresponsal.

